

青岛紧盯顽瘴痼疾和“卡点”“堵点”开展专项整治

以高质量整改整治检验主题教育成效

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

“公司都是人工或者半人工操作，生产装置区内有操作人员，这样很危险。”在从事危险化学品生产的青岛某生物科技股份有限公司，安全生产特别是化工行业安全生产问题专项整治工作专班工作人员走进生产车间，详细检查企业存在的安全隐患。

“谁不想让自己的企业更安全，可是自行动改造成本太高，我们的压力也很大。”企业负责人不兜圈子，直陈问题。“从事危化品生产，安全是第一位的。而且青岛市也有安全技术改造的奖补政策，咱们可以了解一下。”随后，工作人员主动向企业介绍相关奖补政策，指导企业实施全流程自行动改造。

安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事，是经济社会高质量发展的重要标志。主题教育专项整治启动以来，青岛聚焦守牢城市安全发展底线，刀刃向内查问题，

动真碰硬抓整改，持续推进安全生产特别是化工行业安全生产问题专项整治。工作中，围绕实现“危险的地方没有人，有的地方不危险”目标，大力实施“机械化换人、自动化减人、智能化无人”安全技术改造，截至目前，累计培训企业108家次，推动46家企业完成65套装置改造，减少高危场所作业人员201人。同时，督导5家企业应用机器人巡检，进一步减少高危场所作业人数。目前，青岛市所有危险化学品企业易燃易爆场所和涉及重点监管工艺的装置均已实现无人化操作，企业本质安全水平不断提升。

城市管理与居民生活息息相关。为推动城市实现更高水平宜居宜业宜游，青岛大力推进城市管理领域顽瘴痼疾专项整治，向各城市管理领域顽瘴痼疾说“不”，很多市民普遍关注的糟心事、揪心事、烦心事，已经看到积极变化。

夏日傍晚，位于市北区的瑞昌路立交桥下，年轻人在干净整洁的篮球场上挥洒汗水，占地3000余平方米，色彩鲜明、设施完备的“滨海活力训练场”尽显这片人工智能产业集聚区的青春与活力；向北看去，一排排车辆整齐停放，利用桥下空间打造的社会车辆停车场可供车位123个，有效缓解了该区域“停车难”问题。

看着环境整洁优美的桥下空间，让人很难想象这里曾是垃圾遍地、违建严重的“灰色空间”。专项整治以来，市城市管理局牢牢把握“城市管理要像绣花一样精细”的要求，通过青岛市城区环境品质十大整治提升行动，牵头组织对中心城区桥下空间开展清理整治，实现了城市“灰色空间”的蝶变升级。截至目前，主城区26座桥梁桥下空间清理整治工作已基本完成，共拆除乱搭乱建114处、面积8000余平方米，清理桥下乱堆

乱放、乱圈乱占超过4.8万平方米，腾出桥下空间面积近6万平方米。

道路交通拥堵治理是城市管理领域顽瘴痼疾专项整治工作的重要内容。工作中，市公安局牵头实体化运行道路交通拥堵治理工作专班，坚持“一点一策、一路一策、一区一策”，建管同时发力，切实保障市民出行安全，道路有序畅通。

以沿海一线道路交通拥堵治理为例，进入旅游旺季，沿海道路交通压力增大，东海东路与海口路路口就是一大承压点。优化前，东海路、海口路南进口方向直行车辆和右转车辆共用一个车道，由于右转流量较大，直行车辆对右转车辆形成干扰。市公安局交警支队制定路口改造方案，推动辖区政府对路口实施优化，增加一条右转弯的单独车道，有效保障右转车辆快速通过，路口通行效率提高35%。

啤酒节亦是精彩文化盛宴

本报评论员



协办

体。鲁迅曾经这样定义啤酒：“啤酒之美，在于它的自然与它的普及。”在青岛，啤酒是社交活动中不可或缺的纽带之一。

现代啤酒是工业化的产物，但啤酒节却是城市文明的杰作。在种类繁多的城市狂欢节中，似乎唯有青岛啤酒节具备一种既普世又多元的柔软，她可以适配三维世界中的一切场景——当她流入金沙滩，青岛积蓄一年的热烈便喷涌而出，光影秀、旋转木马、碰碰车、Rap、街舞、精酿啤酒、大排档……令人眼花缭乱；流入历史城区，赋予百年老街变幻莫测的魅力，在熙熙攘攘的人群中昭示古城新起点的到来；流入世博园，与国潮灯会和水舞秀巧妙配合，触发了夜间客流高峰；流入莱西的人民广场，搭配上首届“莱西产”小龙虾，让青岛人的味蕾有了更丰富的体验。

她甚至流到了菜市场，在本地人熟悉的团岛市场、浮山所市场里，就着现实加工的海鲜，简直要“鲜掉眉毛”；她甚至流到了麦芽芬芳。

随着“上合之夏”活动季的启动，青岛十个区市皆举办了以啤酒为主题的文化娱乐活动。当啤酒独特的气味分子发出号令，美食、音乐、游戏、舞蹈、光影、烟火、体育竞技等“快乐多巴胺”便齐步冲破地理限制，奔向城市的毛细血管。

啤酒是一种具有浓烈市井属性的液体，唯有具备能见度极高的差异化性格，才会散发出沁人心脾的魅力。相较于绝大多数北方城市的硬朗与粗犷，青岛是妩媚的、浪漫的、轻盈的。锻造出这些青岛性格的原因，有奔腾不息的大海，有红瓦绿树的湾畔，当然更少不了自这座城市诞生之初便萦绕心间的麦芽芬芳。

城市是有性格的，且唯有具备能见度极高的差异化性格，才会散发出沁人心脾的魅力。相较于绝大多数北方城市的硬

一份灵动。

这股以柔克刚的力量不是与生俱来的，回溯原点，那时的她，是刚刚步入上世纪90年代的青岛向一个辽阔却充满未知的世界投掷出的一枚石子。要如何融入浪潮，却又不被浪潮吞没？答案是，将自身修造成一艘巨轮。

与慕尼黑啤酒节一样，青岛国际啤酒节首先是“人人皆可消费”的市民节。呼朋唤友，把酒言欢，倾城馥郁，这种参与是驱动这个节庆活动的原动力。经年累月，这种朴素的骄傲，是哺育节庆活动最珍贵的营养成分。

三十多年来，面对不断升级的文化需求，青岛国际啤酒节始终以开放的姿态，吸纳着来自五湖四海的文化精粹。如今的她，既有热情奔放的舞台演出，又有典雅端庄的文化时装秀；既有魔幻炫目的科技光影，又有美轮美奂的国潮灯会；既有令人捧腹的脱口秀，又有直击胸膛的打击乐；既有了奶茶中，今年，奈雪的茶推出青岛啤酒节限量款，让体验者在微醺中还尝到了生活的甜。当然，早在数年前，青岛啤酒节就蔓延到了其他城市街头，一口凉爽的青岛啤酒，令远隔千里的人们感受到的是同

世界各地的人们都热爱狂欢节，因为在节日营造的场域中，可以短暂地疏离循

规矩的日常生活，寻找到最简单直接的快乐。青岛国际啤酒节最核心的竞争，就是她带给人们快乐的能力。连续举办33年的酒王大赛，是能瞬间点燃全场激情的杀手锏；并不在意动作标准与否的随机舞蹈大赛，为年轻一代搭起“想跳就跳”的舞台；年年推出新的大型游乐设施，一启动便拉满肾上腺素。

单日单会场接待十万乃至数十万人次的啤酒节，是对城市旅游基础设施和公共服务的大考。已具备丰富经验的青岛，在本届啤酒节期间继续推出免费地铁接驳线、增开夜公交、增加临时停车场、免费WIFI等细致服务，努力让市民游客省心又暖心。各区市争相举办啤酒主题活动这一现象则更说明，今日青岛的文化旅游承载力，早就由一隅突破至全城；节庆文化活动也从单一的花车巡游、酒王争霸、明星演出衍变至今天的千姿百态。

毫无疑问，青岛国际啤酒节已经成为盛夏的“标签”。从首届10多万人次增长到疫情前的700多万人次，啤酒种类由40余款扩展至2000余款，“基业长青”的密码，就是拥有朴素的市井情怀。她浩瀚的怀抱，不拒绝滴水。

优化营商环境 青岛在行动 我身边的营商故事

“即报即办”，项目“第一步”又快又顺

李沧区保障重点项目建设，项目立项由20个工作日提速为1个工作日

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报7月30日讯 提起枣山路，青岛市民都颇为熟悉。这条青岛市东西向交通主干路，是连接李沧区中东部地区与崂山区的重要道路。然而，相当长的一段时间以来，枣山路还存有九水路至规划一号线段打通工程已建成通车、规划一号线向东至铜川路路段车行道仅为8米通行条件欠佳的问题，严重制约区域间交通联系。

如今，李沧区正在加快“破题”，枣山路打通工程二期项目于今年3月全面开工建设。在项目现场，项目建设方、世园新城城镇公司工程部部长丁学龙告诉记者，目前，项目已完成道路清表约2.6万平方米，清运土石方约6万立方米，苗木迁移2700余株，正

在加快电力管廊、雨污水管道沟及路基施工，同步推进跨青银高速桥梁的旧桥拆除、高速调流、施工方案评审、电力迁改等工作。

“项目建设进展顺利，能够实现2024年下半年竣工通车的预期目标。”丁学龙告诉记者，之所以能实现“进展顺利”，离不开“开局良好”。

“项目立项，是我们整个项目建设的第一步，成功迈出这一步后，才会实现整个项目的建设和完成。在区行政审批服务局的帮助下，第一步迈得又快又顺。”丁学龙说。

作为一名有着近20年建设工作经验的“建设方”，丁学龙向记者介绍，项目核准立项是项目的起点，因此特别牵动建设方的心。

“项目递交核准文件后，申报项目核准的当天，审批局就为我们颁发了项目核准通知，完成项目立项。比之前半个月甚至二个月的核准周期，真是太快了！”丁学龙感慨地说，作为重点工作民生项目，早一天进入建设环节，就意味着早一天建成投用，是关乎群众获得感、幸福感的重要一步。

如何实现一天完成？李沧区行政审批服务局建设项目科工程师宿兰珍告诉记者，这主要通过重点建设项目核准“即报即办”，提前介入、并联审批，让审批“跑在前”。

“企业投资项目核准前置要件为建设项目的‘建设方’，丁学龙向记者介绍，项目核准立项是项目的起点，因此特别牵动建设方的心。

反馈申报单位，提前征询有关部门意见，各部门协同推进，并草拟项目核准通知，把原本应该在受理之后才能开展的工作做到前面。”宿兰珍介绍，同时，优化企业投资项目核准流程，采取并联审批等方式提高审批效率，将项目核准和规划选址两个审批事项同步进行，企业办理完成建设项目建设用地预审与选址意见书，申报项目核准的当天，颁发项目核准通知，最终完成项目立项。

重点建设项目核准“即报即办”，是李沧创新的审批服务模式，通过这一模式，大幅缩短项目立项时间已成常态，项目立项由20个工作日提速为1个工作日。今年以来，李沧区已完成12条市政配套道路核准工作，全部达到“当天申报当天完成立项”。

“极简审批”，申请证照当天到手

市南区落实“证照分离”改革举措，“即办件”数量增至188项

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报7月30日讯 “去之前其实我们已经做好了准备材料来回跑、等待多日再拿证的心理准备，但是没有想到，我们的业务申请当天提交、当天拿证，效率太高了。”市南区孙永显中医诊所负责人孙永显对记者说。

孙永显今年71岁，开设中医诊所数十年，今年想把自己的诊所从原址迁往交通

更便利、面积更大的南京路上。“十年前我们的诊所也曾经办理过迁址业务，那次需要的证明材料特别多，等待的时间也挺长，所以这次再去办理该业务，我本以为还很麻烦。”孙永显说，在做足充分准备工作后，自己在女儿的陪伴下来到市南区行政审批服务大厅，但没有想到还是有材料没有准备到位，并且一些需要填报的内容他们实在不知该如何填写。

正当老人和女儿犯愁的时候，审批大厅工作人员耐心地指导他们填写申请材料，并且得益于市南区落实“证照分离”改革举措，医疗机构中诊所设立改为诊所备案制，取消了现场勘验环节，证照办理由原来的5个工作日压缩为“即办件”，工作人员现场即办结该业务，保证了诊所医保、开药等业务的正常延续。

市南区行政审批服务局工作人员介绍，

今年以来，该区秉承“极简审批”服务理念，持续推进“四减一优”（减材料、减流程、减时限、减跑动、优服务）改革，直接取消审批2项，实行告知承诺制3项，优化审批21项。深化“独任审批师”制度，通过电子证照应用等举措精简审批材料，将没有“现场勘验”“专家评审”等特殊环节要求的审批事项全部提速为“即办件”，“即办件”数量从2021年初的48项增至今年的188项。

青岛科创母基金上榜中国最佳天使引导基金前十

截至目前，已投决子基金总规模合计68.27亿元，带动资本放大4.2倍

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报7月30日讯 2022—2023年度中国最佳天使引导基金TOP10榜单日前发布，青岛科创母基金上榜。

据了解，科创母基金自2020年2月备案以来，深入对接储备基金和直投项目450余个，立项基金和直投项目超70个，总规模超过200亿元，成功引入梅花创投、元禾原点、同创伟业、中金资本等一批头部创投风投机构。截至目前，科创母基金共投决完成18支基金，4个直投项目，认缴金额17.03亿元，投决子基金总规模合计68.27亿元，带动资本放大4.2倍，有效发挥了母基金“连接器、加速器、放大器”的功能，助力青岛私募行业增速连续保持全国前两位，推动青岛创投实力“跃级跳”。

青岛科创母基金坚持投早投小，破解科技成果转化难题。成立以来，科创母基金致力于成为青岛地区创投资资源整合者、创投生态建设者，通过多种活动平台，积极促进了各类科研成果、优秀创业项目与各类创投风投机构、产业方等实现精准对接。科创母基金坚持引导资本“投早投小投科创”，较大程度地缓解了青岛科技成果转化资金不足的问题。根据统计，科创母基金的认缴出资额中，将有81.33%的资金直接投向初创期及种子期企业，充分体现了科创母基金对早期企业培育及发展方面的资本引领作用。

7名青岛运动员参加成都大运会

将参与乒乓球、跆拳道、射箭、柔道、赛艇等5个项目的竞逐

□青岛日报/观海新闻记者 张羽

本报7月30日讯 成都大运会日前开幕，7名青岛运动员将参与乒乓球、跆拳道、射箭、柔道、赛艇等5个项目的竞逐。

乒乓球项目中，目前就读于华东理工大学的刘丁硕和王晓彤将参与乒乓球男女团体、男女单打、男女双打和混合双打等全部7个项目的争夺，考虑到两人都是现役国手，实力远在其他竞争对手之上，有望包揽金牌；跆拳道项目中，西南大学的张凯将参加男子80公斤以下级比赛，河南师范大学的刘军宏将参加女子62公斤以下级比赛；射箭项目中，来自于中国海洋大学的射箭运动员考文超，将参加男子个人和团体两项比赛；柔道项目中，柔道名将尹永杰是2021年第14届全运会的“双冠王”得主，此次征战大运会，他将以山东体育学院学生身份参加男子100公斤以上级别的较量；赛艇项目中，与尹永杰同为山东体院校友的女子赛艇名将刘晓鑫，将与队友合作出战自己的强项女子四人单桨。

此外，在参加成都大运会的中国代表团中，还有多名来自驻青高校的师生担任裁判员、技术官员等，他们将与7名青岛运动健儿一起为此次盛会贡献青岛力量。

打造文化“两创”展示窗口

2023青岛市第三届“非遗+”文创大赛启动

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报7月30日讯 记者从青岛市文化和旅游局了解到，2023青岛市第三届非遗+文创大赛启动，旨在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，统筹城市文化资源，建立融合手造企业、非遗工坊、设计师、高校以及社会资本共享全产业链平台。

本次大赛将打造青岛文化“两创”成果展览展示的城市窗口，形成高效便捷的文化“两创”惠民消费体系，融合发展的文创产业升级平台，激励当代工匠精神，激发文化创意活力，使城市文化特质更好地融入现代设计、融入现代生活，推动建立全民参与下更高水平的文化“两创”发展规模，丰富代表青岛城市文化特色的“青岛有礼”系列伴手商品，将大赛成果推向市场，助推青岛文创产业新发展。

作品征集分为非遗传承创新类、城市伴手礼类、创意衍生设计类。国内外企事业单位、旅游景区、文化机构、高等院校、设计机构、设计师、艺术家、非遗传承人、手工匠人，以及热心创新、创意、创作设计的单位和个人，均可以集体或个人名义报名参赛。

参赛报名截止时间为2023年10月20日，实物寄送截止时间为2023年11月24日。

青岛海关济南海关联合启动“进口食品企业安全责任年”活动

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 陈起振 王晓熹

本报7月30日讯 青岛海关、济南海关“进口食品企业安全责任年”活动日前启动。该活动在山东省内各级海关同步启动。

此次活动根据海关总署统一部署，以“共担责任、共保安全、共促发展”为主题，旨在贯彻落实食品安全“四个最严”要求，进一步强化各类生产经营者的食品安全主体责任意识，源头防范化解进口食品安全风险，实现进口食品安全信息共享、内外处置同步、安全责任共担。

即日起至年底，青岛海关、济南海关将结合关区进口食品安全工作特点，举办“清责、明责、守责”系列培训、“同频共振”进口食品安全同步处置演练，开展“健安2023”“全国食品安全宣传周”等相关活动，切实加强进口食品安全工作。

作为坚守国门安全第一道防线的部门，青岛海关、济南海关持续推进进口食品“国门守护”行动，严格落实进出口食品安全监督抽检和风险监测计划，积极配合海关总署做好境外食品生产企业源头管控，制定并指导企业用好“提前申报”“易腐货物优先查验”等通关便利化措施，助力食品进口多元化战略，满足不断升级的消费需求。今年上半年，山东省共进口食品735.8亿元，同比增长14.9%。